

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

<b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Melyben: Vidéken: Egy hóra . . . I ker. Egy hóra . I ker. 50 HLL. Negyedévre . . . 2 . Negyedévre 4 . 50 .		Főszerkesztő: <b>MEKES LORÁNT.</b> Kiadók és laptulajdonosok: <b>HOFFMANN és KRONOVITZ.</b>	Szerkesztőség és Működőhivatal: <b>DEBRECEN,</b> Piac-utca 47. és 48. szám.
--	--	--	---

## Tele zsebbel.

Debreczen, február 1.

Ma, kedden 1910. február hó elsőjén nevezetes dátum volt. Mondhatnók történelmi dátum volt. Ma vált esedékké a képviselő urak negyedévi fizetése, ami lakbérrel sulyosítva, éppen ezerhatszáz koronát tesz ki.

Fölveszik-e, vagy sem, ez a kérdés izgatta azokat a keveseket, akik még fölvettek annyi jóízűt a képviselő uraktól, hogy nem fognak rácafozni arra a határozatra, melylyel csak pénteken tiltották el a kormányt minden utalványozástól. Tehát: fölveszik a letiltó házhatározat, az ex-lexes megbélyegzés dacára a képviselők a fizetéseiket. Igen, vagy nem? Erre a kérdésre vártak feleletet a jóhiszemű kevesek.

De ez a kérdés már nem kérdés. Mert megvan reá a pozitív, a bizonyos felelet. Fölvették. De nem mind. Csak az a része vette föl, amelyik nem vette föl már előzetesen, szombaton, vagy vasárnapon. Aki eddig nem vette föl, az fölvette ma.

Konstatálni kell, hogy ezzel a cselekedetükkel a honatyák csak következtetések maradtak a multkori nemzeti ellentállás legdicsebb hagyományaihoz. Akkor is a közigazgatási tisztviselők, csak azért, mert a képviselőház utasítá-

sát követték, kenyérüket vesztették, holott a képviselő urak egytől-egyig fölvettek a fizetésüket, amelyet pedig akkor — horribile dictu — a fődarabont Kristóffy utalt ki, lévén ő a belügyminiszter. Most Khuen-Héderváry a belügyminiszter. Most ő utalványoz. Most az ő kezéből fogadták el a pénzt. Elvégre egy Khuent sem szabad Kristóffynál jobban bojkottálni, hisz ezzel vétenének az önmaguk aital felállított rangfokozat ellen, amely szerint Kristóffy elsőfoku, Khuen pedig csak másodfoku hazaáruló. A pénzt tehát föl lehetett, sőt föl kellett venni a „grancsár“ kezéből is.

De komolyan szólva a dolgról, az ember nem győzheti le az undor érzését. Óh, akik szavaiknak, akik most is figyelmeztették a köztörvényhatóságokat a köteleseégeikre, a maguk személyére nézve éppenséggel semmi konzekvenciáját az úgynek le nem vonják. Ha a budapesti polgároknak is volna annyi szabad idejük, amennyi a képviselőknek van, akkor ma reggel gyülekezniök kellett volna a háznagyi hivatal előtt, hogy ott lessék meg és személy szerint bélyegezzék meg azokat a farizeusokat, a kik exlexet kiabálnak, de a gázsit azért zsebre vágják.

Vagy van nemzeti ellentállás, vagy nincs. — Ők azt mondják, hogy van. Igen, ha van, akkor ők vonják le első

sorban ennek konzekvenciáit, legyenek ők a vezérek az önmegtagadásban és ne ezerhatszáz koronával a zsebükből kiáltsák a családok vármegyei és városi tisztviselők felé a kötelező éhezésre szóló kommandót.

Ez így nem tiszta, nem komoly, nem is becsületes eljárás. Így nem volna szabad cselekedniök az uraknak. Vajjon nem gondolnak ezek az emberek a jövőre? Nem törődnek azzal, hogy nem-sokára választásra kerülhet a dolog és hogy akkor nekik ki kell állani a nagy közönség elé? Vagy azt hiszik talán, hogy az ország választó közönsége még ma is a régi, az öt év előtti, amelynek elég, ha valaki előtte a legjelesebb hazafiúnak vallja magát és a legvéresebb szájjal szidja az átkos Bécs — Ausztriát és a kormányt és a darabontokat és a grancsárokat.

A képviselő urak azonban képesek lesznek arra, hogy még melverdesve, mint hazafias hősi tettet adják be a mai gázsifölvételt a választóknak: igenis, mi fölvetjük a pénzt, de nem magunkért tettük, hanem a hazáért, hogy ezzel is kevesebb pénze legyen annak az átkos grancsárnak! A választók bizonyára kellőképpen méltányolni fogják a hazafias hősi cselekményt. Talán még Bugacon és vidéken is honorálni fogják a hősök ténykedéseit.

## A kávéházban.

Irta: Havas Károly.

Bór Vince nagyon unatkozott a színházban. Végignézett három fölvonást és még a ruhatárban is azon bosszankodott, hogy a hősnő milyen ostobaság miatt halt meg.

Rossz kedve volt. A színház kapujában jámbor családok tanakodtak, hogy hová menjenek. Egy kővér asszony bosszusan ráncigálta az ura kabátját és terézvárosi dialektusban magyarázgatta „Du wirst doch nicht hin gehn.“ Bór fölcsapta a kabátja gallérját és nagy nyugalommal lökdöste széjjel a tanakodó házaspárokat. Nehány lépéssel odább majdnem beleütközött egy szerelmes párba, de gunyos jóakarattal még eltudta őket kerülni.

Nagy, kivilágított tükörlakok elé ért. Kissé gondolkodott, hogy ne menjen-e tovább. Rossz kedve volt és a szájában valami keserűség formát érzett. A feje fölött a kávéház ventilátora berregett egyformán, monoton kintással. Bór dühösen rántott egyet a vállán, aztán tovább ment.

Sietett. Öntudatlanul futásra aprózta a

lépéseit. Néha gunyosan hátrnézett, de csak egy pillanatra. Olyan érzése volt, mintha valaki nyomon követné, bosszantó kintással üldözne. Az egyik utcasarkon megállott, öklöbe szorította a kezét. A tekintetét belefúrta az utca gazvilágítástól enyhített sötétjébe és várt. De nem jött senki, csak messze hallatszott egy konfiislo egyforma pathócsapdosása. Az utcán nem járt senki.

Bór megborzongott. A száját szinte égette a keserűség és a szeme forró kódos lett. Tovább ment. Most már elhagyta az előbbi beteges energia és a járása inadozó volt, amilyen a részeg embereké szokott lenni vagy azoké, akik nagyon gyorsan éltek. Kissé mosolygott, amikor észrevelte, hogy a ballábát húzza maga után.

Mosolygott. Egy gázlámpa előtt egy jókedvű, elegáns emberrel találkozott. Ez megfogta és dadogva szólt hozzá:

— Szeretnék egy jó mulatni, jöjjön velem. En . . .

Bór mosolyogva fordult feléje. A jókedvű ur belenézett az arcába és eleresztette a karját. Pár pillanatig egymásra néztek. Bór mosolygott és az idegen rémülten nézte

a halálosan szomorú, mosolygásban eltorzuló arcot.

Bór felnevetett és otthagya állni a gázlámpánál. Ez a találkozás megnyugtatta és most már vágyódott az emberek közé. Valamelyik nagyon forgalmas utcában járt. Sok ember került az útjába és Bór mindegyik mellett meglátotta a lépést és szeretett volna akármelyikkel is szoba állani. Az emberek azonban siettek és Bór azt hitte, hogy nagyon is jó kedvük van.

Az egyik kávéházból cigánymuzsika verődött ki. Valami hóbotos hangzavarban tobzódó néger induló. Bór gondolat nélkül befordult a szélfogó ajtón. Mereven feltartotta a fejét, amikor az ajtóból körülnézett. Néhány vendég lézengett csak a vadonatúj és fehér eleganciával berendezett kávéházban. Óreg urak, akik az újságot olvasták és az egyik távoli sarokban néhány kiöltözött kereskedő segéd tormaú emb-r sörözött.

Bór leült az egyik asztalhoz. A gerince belesüppedt az angol fotelba és úgy érezte, hogy ez a kényelem a feje bubjától a sarkáig beutja a testét. Az arcán esimultak a ráncok és a szája széle boldog izgalomban

## Ingyen élesztő!

Van szerencsém a nagyérdemű Fogvasztókö önséget érte iteni, hogy a mai naptól kezdve **14 napig** mindenkinek **ingyen** élesztőt adok azon czéliből, hogy áruim kiváló jóságáról, tartósságáról és tisztaságáról a nagyközönség meggyőződést szerezzen és minden idegeniparral szemben a helyi ipart támogassa. Kapható a Sóraktári irodámban **Vár-utca 7. szám** Kiváló tisztelet el

**Ingyen élesztő!**  
**HONIG EMIL.**

**A „Mitroviczai“ tömör fabutorgyár lerakata**

**Steiner Sándornál Piac-utca 70.**

## A bérkocsik és a közönség.

### Új állomáshelyek.

Ismeretes, hogy a bérkocsikról szóló új városi szabályrendelet százban állapította meg az egy- és kétfogatu bérkocsik számát. A szabályrendelet a belügyminiszteriumban van a napok kérdése, hogy a miniszter jóváhagyja, ami a szabályrendelet életbeléptetését fogja maga után vonni.

A bérkocsik számának emelését arra használja fel Vég Gyula főkapitány, hogy a bérkocsikat újlag beossza. Több új állomáshelyet jelöl ki a főkapitány a ezekre bizonyos számú bérkocsit rendel ki állandó szolgálattételre. Minthogy pedig az állomáshelyek nem egyformán előnyösek a bérkocsisokra nézve, a főkapitány úgy fog intézkedni, hogy az egyes állomáshelyen időről időre — egy megállapított sorrendben — váltani fogják egymást a bérkocsik.

Igy a jövőben több új állomás-hely lesz. Állomás hely lesz a Péterfia-utcán a honvédlaktanya előtt, a Hatvan és Bethlen-utcák sarkán, a Capó és Rákóczi-utca sarkán, a Szent Anna-utcán a piaristák rendházával szemben, a Deák Ferenc utca és Piac utca sarkán, a Deák Ferenc utcán a törvényszéki palota előtt. A régi állomás helyek, természetesen, továbbra is megmaradnak.

Vég Gyula főkapitány szigorúan gondoskodni fog arról, hogy a kijelölt állomáshelyekről az odarendelt bérkocsisok el ne maradjanak a figyelme arra is kiterjed, hogy a vasúti állomás előtt minden vonat érkezése idején megfelelő számú bérkocsi álljon az utasok rendelkezésére.

Az új beosztás a közönség tetszésével találkozik, mert ez által a jövőben meg lesz a közönség attól kímélve, hogy félórakon át keresztessen bérkocsit.

remegett, amikor szintén jókedvűen oda-szólt a pincérnek:

— Póráz langyos tej, sok cukorral. Lassan itta meg a tejet, apró, kiélvezett kortyokban. Letette az üres poharat és a keze gyöngéden simította végig a meleg üres üveget. Kissé hátravetette magát a fotelben, a fejét kenelmesen hátrahajlított és lassan, nyugodt, szinte kiszámított tempóban gyújtott rá egy szivarra.

A szeme rávetődött a vele szemben levő falra. Valami vad zseni lovasokkal festette be a falat, akik egy hangosan, szinte lílisan zúd érdekből baktatnak ki. Bőr elgondolkodott, hogy miért van az első lovasnak olyan ostoba kifejezéstelen arca. És aztán elnevette magát. Meglepetten kapta fel a fejét, a nevetés hangja idegenül csengő, szinte furcsán tünde volt. Bőr lassanként tudta csak magával elhíthetni, hogy a saját hangját hallotta.

Mámoros jókedv fogta el. A szeme csillogott, boldog mosolygással dobálta a kezét. Aztán nevetett, amikor a cigány feléje fordulva húzta a nótákat. Hóbortos, különös valcerokat és álmosan elnyúló, furcsán kifírozott operarészleteket.

Az ajtóban egy nagyobb csoport jelent meg. Jókedvű, kibőjtözött asszonyok és férfiak. Egy mellett, szőke asszony a fehér fogait muogatva, egy operett melódiát dudolt és szerelmesen tapadt nozza egy mézárósképű, hangosan kiabáló urhoz. Bőr barát-ságosan mosolyogva nézte őket és ekkor a tekintete rávetődött egy magas asszonyra. Az arcát nem láthatta, csak a lábszárait. A

## Tisza--Khuen--Andrássy

### A „Nemzeti Polgári Párt”.

### Tisza Khuen mellett.

„Eddig megpróbáltam huzni, most tolni fogom Khuen szekerét.” (Tisza nyilatkozata barátai előtt.)

A politikai világ érdeklődésének központjába ma Tisza István gróf került. Mindenki azt talalgatja, vajjon Tisza ezután is, az országgyűlés elnapolása után is támogatja-e Khuen-Héderváry gróf kormányát? Tisza, aki ma reggel a fővárosba érkezett, a délután folyamán nyilatkozott jövő magatartásáról: *a volt szabadelvű párt vezére szilárdan áll az új kormány mellett* és teljes energiával dolgozik az új kormány pártjának létrejövetelére érdekében.

A politikai helyzet fejleményeiről szóó távirati tudósításaink egyébként itt következnek:

### Az alkotmánypárt és a Nemzeti Társas-kör fuziója.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök arra számít, hogy a ma közzétett királyi kézirat ismét összehozza öt Andrássy Gyula gróffal, az alkotmánypárt vezérével. Azt bizonyosra veszi a miniszterelnök, hogy Tisza István gróf tovább is támogatni fogja Héderváry gróf még ma délután érintkezésbe lépett Tiszával, akinek az lesz a feladata, hogy Andrássynál közvetítő legyen a kormány érdekében. Ők hárman csinálják meg az új 67-es pártot, melynek *nemzeti polgári párt* nevet akarnak adni.

Ha az alkotmánypárt és a Nemzeti Társas-kör ilyen módon fuzionál, akkor Khuen-Héderváry gróf megkezdi a választásokra vonatkozó előkészületeit. Akkor kerül csak sor az *államtitkárok és a főispánok kinevezésére és esetleg a kabinet kiegészítésére is.*

könnyű szoknya alatt világosan látta az asszony két lábát. Ket hosszú, vékony finom-épitésű lábszárát. Olyan volt ez a két láb, mint valami exotikus virágnak a hosszú, hajlékony szára Bőr a tekintetével szinte végigsimogatta őket és érezte, mint kuszik valami hideg, gonosz fájdalom a sarkától föl a fejéig.

Az egész csak egy pár másodpercig tartott. Azután valamelyik fiúkében elünt a lármás társaság. Borna az arca megnyult, a szája szélére két csunya vén ránc tűt ki. A szemei gonoszul futkostak körül és Bőr tudta, hogy nem akar semmit sem nézni. Az agyában fájdalmas égetes futkosot és összehúzta az utjait. A fulében rejtelmes zugás volt, közben sikongó pattanásokat erzett a feje körül. Reszkető, nedves kezét végighúzta az arcán és amikor a keze fáradtan lehullott, tudta, hogy az arca fakó.

A hangja rekedten kongott, amikor társaságtól, dühösen formedt a pincérre.

— Konyakot.

Reggel felé ébredt föl. Az ágyában feküdt és az üveges szemei értelmetlenül, bambán meredtek egy idegen, vöröshaju asszonyra, akinek a fehér válla surolta a fejét. A szeme előtt kergetőzött két hosszú, exzotikus virágszárhoz hasonló láb és a festett lovasnak a kifejezéstelen arca.

Bőr föltűt az ágyban és kínosan kérdezte:

Kinek az arca és kinek a lábai?

### Tisza István Budapeston.

Tisza István gróf ma reggel érkezett meg geszti birtokáról a fővárosba, állandó tartózkodásra. Délelőtt tíz órakor Andrássy meglátogatta és egy óra hosszat tanácskozott vele. Hir szerint ez a tanácskozás volt a bevezetése azoknak a tárgyalásoknak, melyek az új kormánypárt megalakítását célozzák.

Egy estilap jelentése szerint Tisza István gróf álláspontja Héderváry gróf vállalkozásáról és annak jelentőségéről nem változott. Tisza elözetesen is tudott a képviselőház elnapolásáról s e miatt nemcsak hogy nem vonja meg támogatását a kormánytól, hanem ellenkezőleg: *szívvel-lélekkel sikra száll a kormány érdekében.*

A Pol. Ért. jelenti, hogy az új pártalakítás dolgában még nem történtek meg a döntő lépések. Hogy az új párt a Nemzeti Társas-körből, vagy egészen újonnan alakul-e meg, az elcsorban Tiszától függ.

### Rauch bán lemondott.

Rauch Pál báró horvát bán, ma reggel Budapestre érkezett és délelőtt tíz órakor meglátogatta Khuen-Héderváry gróf miniszterelnököt, akivel hosszasan tanácskozott. A bán ez alkalommal *bejelentette lemondását*, amit a miniszterelnök tudomásul vett. Rauch báró ma délután Bécsbe utazott és holnap benyújtja lemondását a királynak.

### Tisza nyilatkozik.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf ma a „B. H.” munkatársának a következőket mondotta:

„Politikai jóslásokba nem bocsátkozom. Hogy mi lesz, hogy lesz a jövőben, azon én most nem töröm a fejemet; annyit azonban tisztán látok, hogy azoknak, akiket nagy, vagy áhidalhatatlan akadályok el nem választanak egymástól, azoknak az ország érdekében egyesülniök kell. Én alapos megfontolás után azt határoztam, hogy **igenis támogatom a Khuen-kormányt.** Én erősen óhajtom Andrássy és az alkotmánypárt támogatását, úgy látom azonban, hogy még kisebb akadályok vannak, melyek azonban elháríthatók.

Oly nagy fontos országos érdekekről van szó, hogy mindenkinek kötelessége a kisebb ellentéteket elsimítani és az ország javára együtt dolgozni.

Olyan elvi akadályokat, melyek az alkotmánypárt együttműködését meggátolhatnák: én nem látok. Minden esetre új párt alakul és én ebben az új pártalakulásban részt veszek. Hogy mikor történik a pártalakulás, az a Héderváry dolga; ebbe én nem avatkozom.”

**A miniszterelnök otthonába.** Budapestről táviratozzák: Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma beköltözött a miniszterelnöki palotába, melyet Wekerle tegnap hagyott el. A miniszterelnök a mai délelőttöt hivatalában töltötte. A délelőtt folyamán több barátja kereste fel hivatalában töltötte. A délelőtt folyamán több barátja kereste fel hivatalában. Vendégei között az első volt Rauch Pál báró, aki lemondását jelentette be a miniszterelnöknek. Rauch báró látogatását több politikusi látogatása követte, akikkel Khuen-Héderváry gróf hosszasan értekezett a helyzetről.

## Az agrárok és a drágaság.

Harc a balkán szerződések körül.

### A debreceni kamara akolója.

Az országos magyar gazdasági egyesület az iránt kereste meg a debreceni kereskedelmi és iparkamarát, hogy ez határozatilag sürgősen és a legerélyesebben tiltakozzék a román és esetleg a többi balkán államokkal kötendő kereskedelmi szerződések rendeleti uton való életbeléptetése ellen.

A kamara erre a következő választ adta:

„A kamara sajnálattal állapítja meg, hogy a megkeresésnek eleget nem tehet. Mert épen a román és balkán kereskedelmi szerződések megkötésének siettetése tárgyában a sürgető felterjesztések egész sorozatát intézte a kamara a közelmúltban a kormányhoz s ezekre a lépésekre a kamarát az élet-, az ipartermelés és a kereskedelmi forgalom szorongatott nagy érdekei készítették. Oly érdekek, melyeknek érvényesülésénél a kamara szempontjából a cél-szerűség fő élettörvényei mindennél irányadóbbak. Ebben az országban, ahol mindenki folyton közjogi politikát üz, a kamara mint szaktestület a közgazdasági politika szorosabb területén kíván maradni s az alkotmányos formásokra való vigyázatot az illetékes és felelős tényezők megítélésére bizza.”

Ugyanerre az álláspontra helyezkedtek a budapesti kamara s az ország többi kamarái.

A *Budapesti Hírlap* közgazdasági rovatában „Külkereskedelmi bonyodalmak” cím alatt egy közlemény jelent meg tegnap, mely ellenkező irányban tüzel. Többek közt ezt írja:

„Egyes kereskedelmi kamarák, köztük csodálkozásunkra a debreceni is, jónak látták az opportunistá álláspontot elfogadni s a törvényes alapot elhagyva a rendeleti uton való életbeléptetést kívánni. (Ez persze így nem igaz) De ezzel csak magukat bélyegezik meg. A Kluen-kormány állásfoglalása után mihamar látni fogják, hova kerültek s bizonyára tartózkodnak a további lépéstől.”

Erre a kamara a következő távirati választ küldte az említett lapnak:

„Közgazdasági rovat mai fejcikkére mély sajnálattal kell megjegyeznünk, hogy az a nép existenciájával nem törődő egyoldalú osztályérdek önszó-lása, mely ös szokás szerint az alkotmányosság nemzeti színeit alá igyekszik rejteni tendenciáit. Kereskedelem és ipar évek óta sürgető elzárt keleti határaink egyetlen kiviteli útjának szerződéses megnyitását, az az ország égető kenyérkérdése. Az elemi életszükségletek drágasága ijesztő ragyra emelkedett, kerületünk több helyén éhínség dúl, megyék és községek kenyeret osztogatnak, a zsir ára két korona, orosz búzát eszünk, minden méter mázsa után 6—7 korona agrárvámot fizetve, a népesség 80 százaléka ki-

merült, a határok megnyitása a forgalom, termelés és munka mellett hus-behozatalával némileg enyhítené a drágaságot, ennek előmozdítása nem hazaárulás. Ez a helyzet, az nem külkereskedelmi bonyodalom, mint a cikk címe mondja, az szigoruan és szomoruan belügy, agrárérdek a nép kenyér-érdeke ellen. Végül csodálkozásunknak adunk kifejezést, hogy egy előkelő hírlap helyt ad egyoldalú osztályérdekből oly sértő megbélyegző kitételnek, mint amilyent e félrevezetésre számító cikk használ a kamarák és a debreceni kamara ellen.

A debreceni kamara nevében

Szent-Királyi  
titkár.

Száva  
elnök.

Ebben a kérdésben ugylátszik, éles harc kezdődik a kamarák és agrárképviseltek között s a harcban, amint látjuk, vezető szerep jut a debreceni kamarának.

## Zágráb árvízveszedelemben.

### Kiöltött a Száva.

Mig a párisi nagy árvízveszedelemről egyre megnyugtatóbb híreket hoz a telefon, addig egy hozzánk sokkal közelebb álló árvízveszedelemről kaptunk híradást. Az árvízveszedelem Zágrábot fenyegeti.

Zágráb környékén s különösen Krajnában már beállottak a nagy hóolvadások, aminek következtében a Száva víz-állása erősen emelkedik. Kedden estig ez az emelkedés két és fél métert mutat.

Ha a vízállás még 10 centimétert emelkedik: Zágráb mélyebben épült utcái víz alá kerülnek.

Az árvízveszedelem nagy rémületet támasztott a városban. A lakosság egy része kiköltözésre gondol s máris megtette erre az előkészületeket.

A hatóság minden szükséges óvintézkedést megtett a fenyegető veszedelem elhárítása-ára. Ezekre az óvintézkedésekre annál is inkább szükség volt, mert már a Száva összes patakjai kiléptek medrükéből.

## Mulatság.

### A Szent-László dalegylet estélye.

Hangverseny és táncmulatság.

A Szent-László dalegylet tegnap, kedden este rendezte szokásos farsangi táncmulatságát a Bika disztermében. Szép számú közönség foglalt helyet a nagy t remben elhelyezett asztalkák körül; a mulatság a hal-helyzetes siker jelében folyt le. Kilenc óra után néhány perccel hangzott fel a zenekar nyitánya, mely után a dalegylet Hoppé „A piros rózsá” című gyönyörű műdalát énekelte precíz betanulással. Egy ötlet-tes alkalmi dialóg következett a „Messenger Boy” címmel, amit Békéssy Annuska és a dialóg szerzője: Gara Ákos adtak elő s amivel derült jókedvet loptak a terembe Megérdemelt tapsban volt része a dalegyletnek, mely igazán brilirozott Szentirmay tré-nek, mely igazán brilirozott Szentirmay tré-nak, mely igazán brilirozott Szentirmay tré-nak indulójának előadásával. Művészi értékű hangversenyszám volt az a trió, amit Békéssy Annuska (zongora), Neubauer Jolán

(hegedű) és Pattermann Ida (gordonka) produkáltak. Viharos taps jutalmazta játékukat. Ezután Mártonfalvy Györgyné énekelte s alig győzte a hálás közönséget rásadásokkal. A zongorakiséretet Mártonfalvy szolgálhatta. Az estély kimagasló száma volt a Szabó Irma pompás monológja. A sikerült műsört a kínai dalosok mulatságos száma zárta be.

A hangverseny után kedélyes társas-vacsora, majd reggelig tartó tánc következett. A táncmulatságon megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban sikerült összeállítanunk:

Urasszonyok: Weinrauch Pálné, Pénzes Imréné, Nagy Károlyné, Antal Györgyné, Antal Jenőné, Báthori Károlyné, Benedek Mihályné, Békéssy Arthurné Nagy Györgyné, Erdős N.-né, Vozary Antalné, Szoboszlayné, Dorvay Rezsőné, Nagy Sándorné özv. Szalma Gáborné, Szappanos Alajosné, Zaohar Dánielné, Moldoványi Gáborné, Novák Mártonné, Neubauer Jánosné, Udvarhelyi Balázsné, Tóth Jánosné, Müller Endréné, Piribauer Ferenoné, Pattermanné, Bereczki Jánosné, Nánássiné, Czeglédi Józsefné, Bardócz Demeterné, Belényi Gáborné, Stern Józsefné.

Urleányok: Krasznay Gizike, Veinroch Ilona, Bögre Margitka, Pénzes Juliska, Báthori Emmus, Békési Anna és Blanka, Répánszki Rozsika, Nagy Rozsika, Erdős Mariska, Kovács Mariska, Darvai Margitka, Darvai Adél, Vezendi Pónka, Szoboszlai Pirozka, Nagy Pirozka, Szappanos Margitka, Teszári Gizella (Nagyléta), Neubauer nővérek, Udvarhelyi Veronka, Tóth Mariska, Müller Etel, Pattermann Ida, Mihályi Rozsika, Keserü Irénke, Akornvák nővérek, Czeglédi Elma, Czeglédi Erna, Bordon Ilonka, Mák Erzsike, Belényi Ella, Tóth Zsófia, Kra-znai Erzsike, Agoston Annuska, Kiss Vilma, Kovács Annuska, Mali Ilonka.

A Polgári Asztaltársaság február hó 5 iki estélye egynéhány rendkívül fényes műsorszámmal szaporodott, melyet azonban a rendezőség nem hoz nyilvánosságra, mert meglepetést akar azzal szerezni az ott megjelenő publikumnak. Annyit elárulhatunk azonban előre is, hogy az estélyen Magyar Imre és fia zenekara fogja a jó talp alá valót huzni. Ha még hozzá tesszük azt is, hogy az ugyanakkor megtartandó tombolán minden második szám névni fog egy-egy értékes tárgyat, biztos hisszük, hogy a még korlátolt számban kapható jegyeket kiki-iet megváltani. Jegyek 1 koronáért Aczél Henrik könyvkereskedésében és Nagy Samu do-hánytőzsdéjében (Városház épület) kaphatók.

— Az „Egyetértés” mulatsága. Az „Egyetértés” dal- és zen együttes ap. k d-den este tartotta szokásos farsangi mulatságát a Royalban. A mulatságon nagyszámu közönség volt jelen, mely a legjobb hangulatban töltötte az éjszakát.

## TANÜGY.

— A Szabad Iskolából. A debreceni Szabad Iskolában (Simonffy utca 1c. szám II. emelet, ipartestület diszterme) tegnap Jászi Viktor dr. tartotta meg első előadását a festészet történetéről. Jászi dr. ez alkalommal a reneszánsz festészetét ismertette élvezetes előadásban nagyszámu hallgatóság előtt. — A Szabad Iskolában ma, szerdán délután 6 órai kezdettel Szabó Márton dr. ref. főgimnáziumi tanár tart előadást a francia forradalomról. Ajánljuk a közönség figyelmébe, jóakaratu támogatásába az ingyenes, bárki által látogatható előadásokat, amelyek a tudományok népszerűsítését esz-közölvén, a felvilágosodást, a haladást, a kulturát szolgálják.

# Bákiruhás és jelmezes

felvételeket BURG IZSO fényképész  
legszebben készít. — Öltözőhelyiség is áll rendelkezésre.  
Műterem Kossuth-utca 24. sz.

## Az öngyilkosok táborában.

Golyó, — Kötél, — Marólug.

Az elmúlt 24 óra alatt három elkese redett ember kopogtatót be az öngyilkosok táborába. Egy fiatal tanító szíven lőtte magát: nem tudni miért. A másik öngyilkos egy idősebb napszámos ember, akit súlyos, gyógyíthatatlan betegség üzött a halálba. Ők ketten már az öngyilkosok sötét, csendes táborában pihennek. A harmadik öngyilkos egy közkatonna, aki hadnagya durva bánás módja elől menekült, azért kereste a halált. Mire e sorok napvilágot látnak, talán már meg is találta.

A három öngyilkosságról tudósításunk a következő:

### Öngyilkos tanító.

Nagy Gusztáv husz éves dancsházai tanító tegnap, kedden reggel, Nádudvaron szívenlőtte magát s nyomban meghalt. Az öngyilkosjelölt hétfőn utazott Nádudvarra, rokoni látogatására. Rokonaival hosszas beszélgetett mindenről, a legjobbat, a legnyugodtabb hangulatban, úgy hogy nem is sejtették, hogy ez a látogatás a fiatal ember bucsuja lesz mindörökké.

Rokonaitól egyenesen egy korcsmába ment, ahol egyedül egészen tegnap reggelig borozgatott. Már öreg reggel volt, mikor kifizette tartozását, felállott s mintha hazafelé menne, megindult. De csak a korcsma ajtóig ment. Ott előrántotta revolverét s szíven lőtte magát. Azonnal kiszenvedett. Zsebében egy levelet találtak, melyet szüleihez írt s melyben bocsánatot kér öngyilkosságáért, az okozott szomorúságért, de tettét már régebben elhatározta. Az öngyilkos tanító fia Nagy Károly szoboszlói tanítónak. A temetést Szoboszlóra szállították s ma fogják eltemetni. A lesújtott szülők iránt általános a részvét.

### Betegség elől a halálba.

Hajduszoboszlón hétfőn egy öreg öngyilkosjelölt dobta el magát az életet, mely már ugyanis csak kínt, szenvedést tartogatott számára.

Szabó Ferenc 42 éves napszámos évek óta nehézkóiban, bujakóiban szenved. A szegény ember gyógyíthatatlan beteg volt s emiatt való elkéserevésében már több ízben követelt el öngyilkossági kísérletet. Eddigi kísérletei nem sikerültek, hétfőn végre megtalálta, amit úgy keresett, kiánt: a halált.

Rozoga lakásának egyik gerendájára felakasztotta magát s mire tettét észrevették, már kihűlőben volt beteg teste. Az öngyilkosságról értesítették a kir. ügyészséget, mely a temetési engedélyt megadta.

### A rossz bánásmód miatt.

Kovács Sándor 28 éves derecskei legény a debreceni 3. honvédegyalagezredben szolgál és sehogysem volt megelégedve a sorával.

Kovács Sándor tegnap, kedden délelőtt 10 óra fele elmert a Peterfia utca 42. számú házba, ahol katonai istálló van. Kovács tudta, hogy abban az időben jártatják a lovakat s így nem fog ott senkit sem találni. Az elkésereedett legény az istállóba ment s ott felhajtott egy porár marólúgot.

Ezután csaknem két órával találtak meg az istálló földjén a halálal tuakodó Kovácsot. B-szalították a katonai kórházba, ahol ápolás alá vették, de felépüléséhez alig van remény.

Az öngyilkos baka ruhájában egy szabados levelet találtak, melynek hatlapjára ír a búcsúorait Kovács. E néhány sorban megatkozza azt, aki halálba kergette s Istent áldását kéri századosára s magasabb rangú felebbvalóira.

## Irodalom.

A „Magyar Jogász” jogi és társadalmi folyóiratnak (szerkeszti dr. Dobó Ferenc) immár második évfolyama indul meg a most megjelent új számával. Ennek tartalma is változatos és érdekes s határozot-

tan reálszolgál arra az elismerésre, amelyben az első számot az országos és vidéki sajtó egyaránt részesítette, melegen ajánlva s folyóiratot mindazon ifjú jogászoknak, akik egyolda a jogi képzettségüket tartalmasabbá és sokoldalubbá kívánják fejleszteni. — Ezzel különösen kiemelhető dr. D.-nek az „Osztályharc és büntetőjog” összefüggéséről és Zitelmann bonni egyetemi tanárnak a „Jogászképzés”ről írott tanulmánya, amelyben igazán megszívlelendő utbaigazításokat nyújt egy nívósabb jogásznemzedék mikénti nevelésére. Majd egy „Tizenöt éves rablógyilkos”-nak adja megkapó és tanulságos lélektani rajzát. A mellekten folytatlagosan közli Aubinnek Steinheime érdeklődésben tartott klasszikus védőbeszédét és „Szemlé”-jében minden jelenősebb, újabban megjelent jogi és szociológiai munkáról, folyóiratról számol be. „Felvilágosítások” rovatában a szigorú részére nélkülözhetetlen és autentikus helyről származó tanulmányi utbaigazítással szolgál. Előfizetési ára egész évre 2 korona 50 fillér. Szerkesztőség dr. Zsébet-ut 19.

## Beszélgetés

### Luxemburg grófjával.

\*

Agköruton találkoztam a kegyelmes urral. A Királyszínházból jött s valószággal részeg volt a sikertől, amit tizenhatodik előadásán aratott. A körüti kávéházakból is mindentűn az ő csodaszép keringője hallatszott; ennek a keringőnek pileszárnyain barangolt az éjszakában.

Megszólítottam:

— Hova, merre kegyelmes Uram?

— Rendes éjszakai utamra — felelte; sorra járom a zenés kávéházakat, az éjjeli mulatókat s rendesen pirkad már, mikor valamelyik garniban nyugodni hagynak. Mert — folytatja dicsőségtől sugárzó arccal — nem hagynak nyugton az emberek. Minden áldott este megostromolnak s reggelig csaknem szétszednek.

— Sőt: szét is szedik, kegyelmes Uram! Így például nálunk, Debreczenben csak szétszedve volt még szerencsénk a kegyelmes Urhoz s így is lekésedünk kegyelmes Uramért. Hát még ha egy darabban, óh, ha egy darabban kapnánk... hiszen kegyelmes Uram bizonyára hallott már a debreczeni színházi közönségről...

Kissé elgondolkozott.

— Debrecen? ... Igen: bájos közönség, de nem válogató. Mindent bevesz. Hja persze Zsöl Zilahy Gyula a színigazgató! Ez az ember nem szeret engem. S milyen rossz társaságban él! Hallom, hogy „Tüskerőzsa” volt nála néhány este. Na hát ez a többszörösen bukott nő csak Zilahynak kellett. Azután a „Szép Gárdista”-val kötött ismeretséget, holott mindannyian jól tudjuk, hogy ez az ember közönséges operett-szelhámos. Se nem szép, se nem gárdista.

— Kegyelmes Uram, igazán meglepő, mennyire pontosan értesült a mi sivar viszonyainkról.

— No igen: az újságok révén. Nem mintha érdeklődnék Debrecen iránt, óh, nem. Engem csak magam érdekel s mellekesen olvasok Zilahy gárdájáról is. Ők szent hazugságokkal ámitják a jó öreg debreceni közönséget, ahelyett, hogy hozzám fordulnának, értem jönnének sikerért.

— Nos és kegyelmes Uram az idei szezonban már nem is szándékozik Debrecenbe jönni?

— Az, kedves barátom, nem rajtam

mulik. Én ma egyike vagyok a monarchia legnépszerűbb kegyelmes Urainak. Engem egyaránt szeretnek Bécsben és — Debreczenben. Oh, Debreczenben sok szép asszony és még több szép leány magához ölelt már engemet. Pillantson csak be, barátom, a kis szalonokba: csaknem minden zongora és minden pianó felett ott találja egy-egy ronsomat. Az én méltó bevonulásom Debrecenbe egyedül csak Zilahyn mulik: vele tárgyaljanak ez ügyben.

— Értem, kegyelmes Uram. De talán túl magas a kegyelmes Uram kért bevonulási költsége...

— Tulmagas? ... Hát ez felfogás dolga. Én rangomhoz méltóan első osztályu gyorsvonaton, nem is szalonkocsiban utazom. Persze: „Tüskerőzsa”, szegény, toloncuton ment Debrecenbe; a „Szép gárdista” kényeszerülevéllel. S már arról is értesültem, hogy legközelebb egy sereg táncos huszár megy Debrecenbe; 36-an utaznak egy 6 ló részére berendezett kocsiban.

Ezalatt a „Király” kávéházhoz értünk. Kőczé rázendített egy búbajos keringőre s a kegyelmes Luxemburg grófja is indult a kávéházba.

A bejáratból szólott hozzám:

— Üdvözlöm Debreczenben Szilassit és Horváth Kálmánt! Velük talán még találkozom, ha másutt nem, hát garszon-hazámban: a Király-színházban!

És bekeringőzött. Ugy szállott a kávéház asztalkái fölött, mint valami párisi parfüm, ami elszédíti a sziveket...

És én is elindultam az éjszakában, anélkül, hogy csak kézesókomat küldhettem volna Didier Angeának és Velmont Juliettenek. (Z. I.)

## Színház és Művészet

### A színház műsora.

SZERDA: délután *Szép gárdista*, operett. Este *Szent hazugságok*, drama, *Ahasvér*, szimű, *Édes grisette*, operett. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: *Sári bíró*, vígjáték. Bemutató előadás. A) bérlet.

PÉNTEK: *Sári bíró*, vígjáték. B) bérlet. SZOMBAT: *Sári bíró*, vígjáték. C) bérlet.

**Szent hazugságok.** Szathmáry Zoltán új című daraja ma estéről Lugossy Béla betegsége miatt elmarad. A kis egyfelvonásos más alkalommal fog színe kerülni.

**Sári bíró.** (A színházi iroda jelentése.) Móríz Zsigmond genialis parasztvígjátéka a következő kiosztással kerül színe csütörtökre este. Sári bíró—Zilahy Gyula, A bíróné—Gerő Ida, Jóska a legkisebb fiok—Torma Zsiga, Terka az egyik menyök—Páspók R. Pista ennek a gyermeke—Markó Duó, Pengő kovács—Árkosi, Lizi a leánya—Bathori Mária, Hajdók sógor—Győre Alajos, Manczi—Gyöngyi Jolán. Veroni—Szilágyi Berta, Gedi—Gombai, Varju—Gyöngyi Lszó. Torténik ma egy nyírségi faluban.

**Szép gárdista délután.** Ma délután ünnep lévén előadás tartatik, színe kerül a *Szép gárdista*. Berté mulatságos szép zenéjű operettje a főszerepekben csak úgy, mint este Szilassi E., Bardos I., Gyöngyi I., Horváth K. és Nádor Zsiga.

**Kiss Mihály vendéglátéka.** (A színházi iroda jelentése.) Kiss Mihály, mielőtt vegleg bucsút mondana a színpadnak, három estere hozzánk is ellátogat, hogy elbucszhasson a kedves debreceni közönségetől. A kedves debreceni közönségetől a „Piros bügyellár” Csillag Palját, a második este: „A cigány” szígligeti népszínművében a vén cigányt és harmadik este Pianguette classicus zenéjű operettjében a „Cornevillei harangok” Gáspár apóját játssza el.

## HIREK

### Szende Pál dr. Debreczenben.

A mai leányzsúr.

Tehát ma, szerdán, délután pontban öt órakor a Royalban! Az izr. négyzet leány-szakosztályának zsúrja lesz. A zsúrtema: az új szociális és irodalmi irányok kölcsönhatása. Ezt az izig-vérig modern, tartalmas témát egy kiváló, országosan ismert szociológus: Szende Pál dr. az Omke. főtájkára fogja fejtegetni.

Igy csak természetes, hogy zsúfolásig megtelik a Royal terme szép, csinos, bájos bakfiakkal, akiknek egyetlen forró vágyuk: megismerni ez új szociális és irodalmi irányok kölcsönhatását. Micsoda szociálistudományok leszen abban a zsúfolt teremben! És micsoda pazar irodalom, nem is szólva azokról a lázas kölcsönhatásokról, melyeknek csak jelentéktelenebb része lesz 70 fillérjével törleszhető.

Felvonul hát ma újra a leányhad és feszült figyelemmel fogják hallgatni Szende Pál dr. tartalmát, értékes fejtegetését, mintha értelek, vagy legalább is érdekelné őket. Irodalom és szociálistudomány: hogy megakad majd apró szendvicsekben; a szendvics elázik a theában s végezetül minden, minden egy csöndes, intim bosztonban vész el. Felhangzik majd Luxemburg gróf búvájos keringője, kigyulnak a leányszemek s olyan zajos, leányzsúros lesz a hangulat, hogy fél felé még a szendéséget is csak dr. Szende fogja képviselni.

Apropos: Szende! „A számozatlan helyekre való tekintettel a közönség kéri, hogy pontosan megjelenni...”

— **Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt, pénteken hajnalban fog megjelenni.**

— **Björnson haldoklik.** Párisból táviratozzák: Björnson állapotja egyre rosszabb s ma este váratlanul fordult.

— **A függetlenségi párt városatyái.** A függetlenségi párti törvényhatósági bizottsági tagok vasárnap délelőtt értekezletet tartottak, amelyen Somogyi Pál pártelnök bejelentette, hogy nagyfokú elfoglaltságára való tekintettel a bizottsági tagok értekezletének elnöki tisztségét nem vállalja. Az értekezlet, méltányolva az elnök indokait, értkezleti elnöknek Kocsár Gábor dr.-t választotta meg. Az értekezlet kimondta a függetlenségi városatyák szervezkedésének szükségét is.

— **Bolgár-török háború küszöbén.** Athénből táviratozzák: Két nap óta riasztó hírek kolportálnak a bolgár határról. Biztosra veszik, hogy legközelebbi időben belül kiüt a bolgár-török háború.

— **Apad a Szajna.** Párisból táviratozzák: A Szajna ma 75 cm-t apadt átlagosan. Páris beiterülten a vízár 50 cm-rel alacsonyabb. Az egyes részeken elvonuló víz rengeteg iszapot hagy hátra. Egyes városrészekben már megkezdtek a fertőtlenítő munkákat.

— **A város új palotája.** Megirtuk, hogy a város tulajdonát képező Szikszay-Dobozy házak értékesítésére, illetőleg felépítésére hirdetett pályázatot a tanács március hó 15-ig meghosszabbította. A pályázat meghosszabbítása nem annak sikertelenségét jelenti s a határidő kitolását éppen a pályázók kérték. Hogy a pályázat eredmé-

nyes lesz, már abból is következtethető, hogy a pályázati feltételeket többek között kikérték Pavlovics és Szilágyi debreczeni, Rimandóczy Károly nagyváradi és Kiss Géza budapesti műépítésszek.

— **Bányamunkások halála.** New-Yorkból táviratozzák: Primeróból jelentik, hogy tegnap este egy koloradói bánya-társaság aknájában óriási robbanás történt. Nyolc munkás nyomban meghalt, száznál több pedig el van zárva a külvilágtól. — Egy későbbi távirat jelentése szerint a bányaiban ma délelőtt hetvenkilenc munkást megfulladva találtak. A szerencsétlenek a szellőztető aknába menekültek s itt fulladtak meg.

— **Öngyilkos nagykereskedő.** Budapestről táviratozzák: Tegnap délelőtt 10 órakor egy öreg ur az Erzsébet-hídról a Dunába vetette magát. Az ár az öngyilkos a Ferenc-József-hídig sodorta, ahol egy rendőr és egy matróz kifogták. Ezután megállapították, hogy az öngyilkos Bucsanai Lajos 60 éves vászonnagykereskedő. — A dunai kapitányság — nem tudni, mi okból — az esetet titokban tartotta a sajtó munkásai előtt.

— **Klein Ignác szabadlábán.** Tegnap közöltük olvasóinkkal a kir. törvényszék vádtanácsának hétfői határozatát, mely továbbra is a fogvatartás mellett döntött. Tegnap, kedden, váratlan fordulat állott be a Klein Ignác ügyében. Klein Ignác megbízottai az összes hitelezőkkel megegyeztek s a hitelezők tegnap délelőtt bejelentették, hogy *följelentéseiket visszavonják.* Ezek után Klein Ignácot azonnal szabadon bocsátották, aki még a déli órákban elhagyta a fogházat.

— **Hamis ötkoronások.** Már megemlékeztünk arról, hogy Szabolcs, vagy Hajdúvármegyében egy pénzhamisító banda ölmöntvényből készült ötkoronásokat igen nagyszámban hoz forgalomba. Alig mulik el nap hogy hol itt, hol ott eő ne fordulna a forgalomban egy-két hamis ötkoronás. A csendőrség és rendőrség kutatásai mindegyik eredménytelenek voltak, mert még a legcsékélyebb nyomot sem sikerült felfedezni, amelyen elindulva, az ügyesen működő pénzhamisító bandát leleplezni lehetne. Debrecen legügyesebb detektívjeinek legszorosabb kutatásai is hiábavalónak bizonyultak és nagyon valószínű, hogy csak valami szerencsés véletlen folytán lehet a bandát felfedezni. Legutóbb szombat délelőtt jutott igen kellemetlen helyzetbe a nyiregyházi postán egy iparos és kereskedő. A postatakarékpénztárba akartak nagyobb összeget befizetni s a többi között egy-egy hamis ötkoronást találtak, amit természetesen azonnal megsemmisítettek. — Ezzel azonban még nem ért véget a kellemetlen incidens, mert az illetőket fogva tartották, a pénz eredetére vonatkozólag kihallgatták és az ügyről jegyzőkönyvet vettek fel s tegnap értesítették az esetről a kir. ügyészséget.

— **A város szegényügyei.** A város szegényügyi bizottsága ma délután O. Áh Károly tanácsnok elnöklété alatt ülést tartott, melyen segélyezéseket eszközöltek s többeket fölvettek a szegényházba.

— **Kiállítás.** Városunk közönségének legnagyobb érdeklődését ma is Letzter József udvari fényképésznek művészi fényképekirakatai képezik. A Piac utcán levő Ujfalussy-ház kapubejárója valóságos forgalmi központja megint Debrecennek, amelyet egész rapon át zsúfolásig megtölt a művészi szépséget lekesedni tudó közönség, hogy Letz-

ter képeiben gyönyörködjön és a fénykép-művészet bámulatos haladását szemlélje. Olvasóink figyelmét újlag felhívjuk e látványosságra.

— **Utcai szoba elegánsan butorozva gázvilágítással a Piac utcán kiadó Cim a kiadóhivatalban.**

— **Eltűnt családapa.** Sándor György, 48 éves napszámos, ezelőtt két héttel elment Nagy József-telepi lakásáról s azóta nem tért vissza. Feleségét és két kis gyermekét hagyta hátra. Családja tegnap jelentést tett az esetről a rendőrségen s kérték Sándor György köröztesését.

— **A Debreczeni Dalegylet vasárnap délutánjai.** A Debreczeni Dalegylet nagy népszerűségnek örvendő vasárnap délutánjai február 6-án folytatja a következő programmal: 1. Nyitány, előadja Rácz Károly és Fiai zenekara. 2. Esti nyugalom Hammától, éneklő a debreczeni dalegylet. 3. Monológ, előadja Vass József urleány. 4. Finn bölcsődal, Selim Palmgröntől, éneklő a debreczeni dalegylet. 5. I. Beethoven: Andante aus der zweiten Symphonie. II. Schubert: Scherzo. Prestó, előadja zongorán Békési Anna, hegedűn Neubauer Jolán, gordonkán Pattermann Ida urleányok. 6. „Sarasstro főpap imája”. Mozart. „Varázsfuvola” című dalműből. Bass ária, éneklő János Antal püspökladányi református énekevezér, zongorán kíséri Kerner József zenekonzervatóriumi tanár. 7. Nem nézek én... Hubertól, éneklő a debreczeni dalegylet. Belepti díj: Számozott ülőhely az 5. elcsorban személyenként 1 kor., a többi sorokban 50 fillér.

— **A zenekonzervatóriumban** a február hóban kezdődő 2-ik félévi beiratások az ujonnan jelentkező tanulóknak számára megkezdődtek. Tanszakok: ének, hegedű, zongora. Tanulási díj kezdőknek 8 haladóknak 10 korona havonként. Beiratás díj 5 korona. Hivatalos órák d. e. 11—1., d. u. 5—6 óráig. (Piac-u. 26 emelet.) A mult évi értesítő díjtalanul kapható P. Nagy Zoltán igazgatónál.

— **Reform a jogszigorlók szüleinek érdekében.** A jogszigorlók szüleinek érdekében azt az údvös rendszert hozta be a Kolozsvárt számos éve sikeresen működő jogi szeminárium (Malom-utca 14.), hogy állandóan szemmel kíséri a Kolozsvárt készülő jogszigorlók és azon szükeit, akik a szeminárium vezetését e végből levélileg felkérlik, ha enkiint, felületlenül megbízhatóan, díjmentesen informálja fiuk készüléséről (azok tudta nélkül is). Így ők meggyőződhetnek arról, vajjon szigorló fiaik tanulással töltik-e az időt Kolozsvárt. Ezen tevékenységéről és a szeminárium céljáról felvilágosítást nyújtó nyomtatott könyvet „Tájékoztató a jogi szemináriumról” díjmentesen küld a szülőknak a Jogi szeminárium vezetésére (Dr. Dobó Kolozsvárt, Malom-utca 14.) Egy másik cél-szerű újítása e jogi szemináriumnak az, hogy azon jogszigorlók érdekében, akik szigorlatuk letétele előtt Kolozsváron csak rövid ideig tartózkodhatnak, olyan rendszert honosított meg, mely lehetővé teszi azt, hogy a vidékiek otthon elkészülhessenek, esetleg irodai, vagy más teendőik végzése mellett. T. i. az anyag essenciáját magukba foglaló jegyzeteken kívül oly jegyzeteket is készít, amelyek teljes rendszerességgel az egész anyagot olyként foglalják magukban, hogy a tan- könyveket helyettesítik, az összes szigorlati kérdéseket felölelik és a megmagyarázást nélkülözhetővé teszik. E jegyzeteket a vidékieknek kikölcsönzi és azok abból otthon elkészülve u. n. r. capituláló curriculumon vesznek részt Kolozsvárt 1—2 héttig. Továbbá naponta próbaszigorlatokat tart, melyeken az intézetből kívül készülték is díjmentesen részt vehetnek.

## Műfogak

Kautsuk és arany kivitelben, zománcz fogsorok, rágásra használható és azonnal megszokható, arany fogkoronák és hidak eltört darabok 2 óra alatt javíthatnak!

## MAGYAR FERENC fogtechnikus

Szent-Anna-u. 5. (Gondy-ház).

Házlebontás miatt

# Végkiárulás Zavatzky Leó

női és férfi divat üzletében, Piac-utca 16. szám.

— **Tűz egy műhelyben.** Tegnap este a járókelők észrevették, hogy a Halközben a Weinberger féle bádogos műhelyből nehéz füst tördul ki a zárt ajtó mögül. Kinyitották a műhelyt s látták, hogy a bezárt műhelyben az égve hagyott forrasztó készüléktől néhány zsák szén lángot fogott s komolyabb tűzveszedelem keletkezhetett volna, ha az előtelefonált tűzoltók idejében nem fojtják el a jól táplált lángokat.

— **Divat Szalon** február 1. száma 50 fillér Anta fy Józsefné.

— **Áthelyezés.** A kereskedelmi miniszter áthelyezte Debreczenből Tokajba Janovich László államvasúti ellenőr, helyettes állomásfőnököt.

— **Új hármass szövetség.** Rómából táviratozzák: Péter szerb király március első napjaiban Cettinjebe utazik. Ugyancsak ide utazik május havában Ferdinánd bolgár király s itt Nikita fejedelemmel megkötik a hármass szövetséget.

— **Exhumált libák.** Hirsch Salamon rabbi helyettes tegnap panaszt tett a rendőrségen, hogy Simonffy utcai lakásáról egy napszamosasszony: Salánki Juliánna két libát ellopott. A tolvaj asszony a rendőrségen bevallotta tettét s a kíséretül rendelt rendőrrel elment a kincses hegyhez, ami nek a tövébe ásta el a lopott libákat. Az exhumált libák visszaadattak jogos tulajdonosának.

— **A Néptakarékpénztár** mint szövetkezést **Piac-utca 75. sz. a.** életbiztosítással kapcsolatos bosszu lejáratu könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt.

— **Vendéglő átvétel.** Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a **Homokkert utca 125 számú** jó hírnévnek örvendő Neumayer Jánosné tulajdonát képezett **vendéglőt** átvettem s azt szakismeretemennel bővíve tovább vezetem. Ezen-tul is igyekezni fogok a n. é. közönséget a legjobb szórakoztatni és kitűnő kiszolgálásban részesíteni. Szives pártfogást kér, tisztelettel **Vecsernyés Ernő**, a „Fehérló” volt főpincére.

— **Gumi különlegességek** Györfy Testvéreknél Piac-u. 30.

— **Stern József és Testvére** kefégyár r. t. városi raktára az építkezés ter-tama alatt a főútszédel szemben épült ideig-lenes helyiségben található.

— **Tánczhoz alkalmas** női és leány-fűzők az egészségi szempontok figyelembe-vételével készített, legjobb kivitelben, csakis Goldstein Karolin orvos lag elismert fűzők-észítési műhelyében kaphatók Piac-u. 63.

— Azonnali megkönnyebbülés érhető el lázzal kísért **gyomorrontásnál is**, ha éhgyomorral fél pohár **Ferencz József** ke-serüvizet iszunk. Mindazok, a kik ismerik a porok és pirulák lassu és bizonytalan, sok-szor fájdalmas utóhatását, a valódi gyógyér-

tékkel bíró természetes „Ferencz József”-ke-serüvizben megváltót fognak találni.

**Leszállítottuk**

6 fillérről

**5**

fillérre



**MAGGI**-féle kocka

árát.



Egyetlen kocka  
1/4 liter  
finom husleves ad,  
jótállás mellett  
ugyanabban a minőségben, mint eddig.

Tessék határozottan **MAGGI**-féle  
kockát a keresztesillaggal kérni.  
Ez az elismert

legjobb!

## Regény-Csarnok.

### Fényes házasság.

(26.) Irta: Vértesi Arnold.

— De hiszen te magad csodálkoztál, hogy engem itt találj, e házban, ez állásban.

— Félek, hogy rosszabb helyütt találhatlak. Nagybátyám gögös arisztokrata de tetőtől talpig nemes lélek; a fiu szegény küssé bamba, de szelid és jó; a nők... eh! de mit törődik ilyen tudós férfi a nőkkel!

Zarándy Elek nevet. Barátja még min-dig határozatlannak látszik.

— Igérd meg.

— Hát mi érdeked van neked abban, hogy itt nevelősködöm e vagy másutt?

— Ki tudja! mondtam már neked, hogy rokonaim Igérd hát meg.

Félig a sürgetésnek engedve, nem épen nagy kedvvel, de végre megigéerte Fodor Gyula.

Zarándy Elek megszorította barátja kezét.

— Tudod, a sors néha csudálatosan intézkedik s olyankor az embernek nem kell egyebet tenni, csak kinyújtani a kezét, hogy behulljanak az aranyalmák,

Fodor Fyula nem érti barátja szavát.

— Mit akarsz mondani?

— Jerünk, jerünk, — felel az. — Lá-sod, hogy az egész társaság fölállt. A ko-toikat hallok már az udvaron.

(Folytatjuk)

**Megnyilt!**

Helyi és vidéki telefon : 740. sz.

**Megnyilt!**

**FRIED és LÖWENHEIM**

fűszer és csemege nagyraktára

**megnyilt.**

Ezton is bátorkodunk tudatni a nagyérdemű fűszerbevásárló közönséget, hogy **Piac-utca 72. szám alatt** egy teljesen új fűszer és csemege kereskedé-t létesítettünk, melyet a mai napon megnyitot-tunk. Pontos és szlid kiszolgálás lesz a főcélunk, a mi által nagybecsű megelé-gedésüket kiérdemelni reméljük.

Szives pártfogást kérve, kiváló tisztelettel

**Fried és Löwenheim**

fűszer és csemege kereskedők.

## Az építettő és építő közönség figyelmébe.



Már sokan tudják hogy ajánlatos az építkezésnél a Karczagi Agyag ipar termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi gépcserép könnyűségé-nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15—16 cm. széles és súlya drb.-ként 130—140 kg. addig a gépcserép 17 1/2 cm. széles és súlya drb.-ként 130—135 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, eső után pedig a kézi cserép súlya □ méterenként kézi cserépből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként gép cserépből szükséges 36 drb. súlya 46 kp. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép 20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyu lesz addig a gépcserép csak 8—9 % vesz fel és így négyzet méterenként 50—51 kg. lesz. A nyers fala-zati téglával mivel azokat 1/4, 2/4, 3/4 és 1/2 nagyságba is készíti fenti gyár, szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő köönség kényel-mére a helybeli fakeskedésekben rakárt létesítettünk, de megrendelhetők gyárt-ményaink gyárvezetőségünkénél is vagy alulirott tulajdonosnál.

**LÖVY ÁRMIN** Karczagi agyagipar tulajdonosnál  
Széchenyi utca 23.



## Apró hirdetések.

### Betöltendő.

Egy takarítónő keresetik Arany János utca 26. esetleg lakással.

Ügyes elárulónőt keresek. Boroszy Gyuláné Bathyány utca.

### Adás-vétel.

Az új részletárházban a mai naptól fogva nagyon olcsón beszerezheti minden hitelképes család heti 2 kor. havi 4 korona részletfizetés mellett ruházati szükségletét, nagy választék női és férfi kabátok, öltönyök, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny, paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz megyünk rendelést felvenni. Adler és Schwarz Simonffy-u. 6. tejjacsal szemben

**Hadó házak.** Széchenyi utca 50. sz. ház 80.000 korona, a betébi. tartozás vállalása mellett; Arany János utca 59. sz. ház, ára 80.000 kor., mely 6 év alatt fizetendő le, addig természetesen 5 1/2 kamat fizetendő.

Egy hármas garet gőzeséplőgép eladó Hajdú-Hadházon Molnár Lajosnál.

**Új rendszerű női férfi divatárak és butorokadás.** A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és kanavásznakban, saját készítésű cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

**Makulatura papirt** 10 koronáért métermázsáját eladok Kabai vasúthoz szállítva. Lóvinger Kabán.

## DEBRECZENI FÜGGŐTLEN ÚJBÁG

Eladó a város belső területében fekvő Széchenyi utca végén egy hold 260 □ olyan telen is lakható nyaraló, mely áll teljesen gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) és az összes modern mellékhelyiségekből levő uri lakásból, teniszpálya, villanyvilágítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti veteményeknek megfelelő földből. A legjutányosabb fizetési feltételek. **Értekezhetni: Turai Farkas** tudóközödé irodájában.

**Értesítés.** A n. é. közönség szives figyelmét felhívom, hogy huszárakomat Szent Anna utca 1. szám alól, Pásti utca 6 ik számú üzletbe helyeztem át. Közvetlen a vágatási kapu mellett. Naponta friss marha húst és szopós borju húst a legolcsóbban árusítom, mint eddig. Glük I.

### Lakás.

Egy szép nagy pincze-raktárhelyiség, száraz, világos, tiszta azonnal kiadó, értekezhetni Arany János utca 23. szám alatt.

Kiadó három szobás magán lakás mellékhelyiségekkel, jóvizű kuttal Garai utca 8. esetleg istálló is készülhet. **Értekezhetni: R. Kóczi utca 41.**

2 utcai szoba, csinosan butorozva, külön bejárattal, villanyvilágítással kiadó. **Jókai-utca 5.**

### Különféle.

**Magánkutató iroda.** Iskola utca 4. szám Kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat vállal, egy magán, mint család ügyekbe. **Krámer József.**

**Füvészkert-u. 14!** Naptemplomhoz egy perere van a **HARMATHY** antiquarium, — bárhol hirdetett könyvek, zeneművek zsolttárok, imakönyvek ott legolcsóbban kaphatók. Külföldi bélyegek fél áron: Bélyegalbumok! Feltétlenül keressze fel mindenki!

A legjobb Porosz szén  
**KLÁR ANDOR özögnél**  
Debrecen, Piac utca 77. sz.  
szerezhető be legjutányosabban.  
Irodai telefon 445. — Margittárdői raktár telefon 356. sz.

## Eladó házhelyek.

A vágóhíddülőben, közel a vasuti műhelyhez, dohánygyárhoz, végóhidhoz 300—600 négyszögletes parcellák azonnal

**előnyös fizetési feltételek** mellett eladók.

Értekezhetni **Dr. Jakobovics József** ügyvédi irodájában Deák Ferencz-utca 13.

## Vendéglő és italmérés megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a volt **Lókody-féle italmérés**

**Lorántffy-utca 44. sz. alatt**

átvettem, azt a legjobb italokkal elláttam és „Kis Kancsóhoz” címezzve fogom tovább vezetni.

**Ünnepélyes megnyitás febr. 5-én.**

Jó ételekről és italokról, valamint az előző kényes szolgálásról személyesen gondoskodom. A szives pártfogásukat kérem

**Kerekes András**

(Bendi)

a volt „Fehérló” szálloda főpincérje.

## Tiszteletteljes kérelem.

Mélyen tisztelt vevőimet van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy előnyös összeköttetéseimnél fogva nagymérvű bevásárlásaim megengedik, hogy

### eladási áraimat feltünően mérsékelhettem

s így igen tisztelt vevőim csak saját érdekükben cselekszenek, ha eddigi nagybecsü bizalmukkal a jövőben még fokozottabb mértékben keresnek meg. —

A kiterjedt forgalom révén úgy az

### árak folyton érkezése, tehát frissessége

mint azok legjobb minősége mindenkori főtörekvésemet képezi; ezen két igen fontos körülmény által is n. b. támogatásukat még jobban kiérdemlendő.

N. b. rendelményeiket kérve, kiváló tisztelettel

## Ullmann Salamon

DEBRECZEN, Piacz-utca 81.

fűszer, csemege, ásványvizek, palackozott borok nagykereskedése

Telefon sz. 382.